■ 威风的自行火炮驾驶员

9国大口径自行炮在怒吼

"炮兵是战争之神",自诞生以来,火炮都 是地面战场最重要的火力来源,即便有航空 兵加入, 也没能取代其作用。尤其在中国陆 军,炮兵能提供持续而猛烈的火力,对比空中 力量,在组织、指挥、装备成本等方面都具有 无与伦比的优势。近年来,绰号就叫"战神"的 05 式自行加榴炮成为中国炮兵的"标配",以 其优异的火力反应速度、先进的火控指挥及 操瞄自动化水平,成为战场上的火力重拳、战 术上的节点支撑,对中国陆军改善力量体系 结构发挥着重要作用。日前,北部战区某部就 为我们带来珍贵的"战神体验"!









■ 自行火炮铁流快速通过"敌"封锁区域

## 中国特色的"快"

常人眼里, 自行加榴炮跟坦克太像 了,履带式底盘、全封闭炮塔、修长的炮 管,可职业炮兵却分得清"汉界楚河", "自行加榴炮是'远距制敌',不必像坦克 那样冒着敌火一线突击, 因此车体装甲 没那么厚,再加上兼容炮身部分和复杂 的自动装填系统,炮塔尺寸也大得多,还 布置在底盘中后部。"炮班班长王齐峰轻 松地说出两者的区别。而描述新炮的战 技优势, 王齐峰最直观的感觉是"快" 它无需像牵引炮那样先挖工事,再放 列大架,可直接投入战斗,在完成射击后 迅速撤离,留给敌方火力报复的时间窗口 才几分钟;炮车底盘前部的行军固定器也 全自动了,乘员只需在车内摁下电钮,即 可解脱或锁住炮管,与上一代自行炮得出 车手动操作相比,节省了更多时间。

自行炮营长王志丰表示,一辆炮车 就是一个"移动战斗堡垒", 集火力、动 力、信息系统及防核生化装置于一身,即 便穷凶极恶的敌人动用"极端武器",也 能坚持战斗。他对新炮射速大加赞赏,全 炮实现弹丸自动装填和发射药筒半自动 装填,"我们采用分装弹药,将弹丸推入 炮膛、再将发射药筒推进炮膛,然后关炮 闩,击发射击。外军喜欢用药包或模块发 射药,看似先进,可他们要在关炮闩后安 装击发底火,药筒就没这一步骤,因而我 们装填和击发更顺畅、更迅速。"顺便说一 下 全世界真正掌握大口径炮焊接钢药筒 制造技术的只有中国,不仅性能可靠,而 且成本低廉,外军羡慕还来不及呢。

## 感觉像在开奔驰

历史上,我军各级炮兵武器曾是"连 级背着走""营级驮着走""团 级挽着走",总之

火炮自行化程度不高。但随着国家工业 化深入,像"战神"这样的自行炮彻底改 变了炮兵面貌。

炮车驾驶员柳东林介绍, 之前他驾 驶第一代自行炮, 安装低功率风冷柴油 机, 公路时速不到 50 公里, 一接触新炮 车,"感觉像在开奔驰"。新炮车采用动力 澎湃的水冷柴油机,哪怕在滴水成冰的 冰原上都能正常启动, 炮车时速能轻松 飙过50公里,足可跟上装甲兵的进攻节 奏,提供伴随火力支援。至于驾驶舒适 度,他的评价是"完美",因为底盘上的六 对负重轮结合了独立减震器和液压锁定 机构,既让行驶中的颠簸降到最低,还在 开火时吸收大部分射击后坐力(锁定负 重轮扭臂),保持车体稳定,实际起到火 炮驻锄的功效,使射击精度进一步提高。

一次实兵对抗,新自行炮营按规定 路线机动,可前面有塌方,离预计时间节 点只剩40分钟了,营长王志丰果断命令 全体车辆穿草地、过树林、闯沙滩,最终 凭借炮车良好的越野性能, 按时到达阵 地,没有出现一处故障。对抗结束后,柳 东林向战友讲述了炮车的"神奇之处": "该炮的传动装置位于柴油机前方,由传 动箱、传动铀、主离合器和机械双流变速 箱组成,有五个前进档和五个倒档,每档 有两个规定的转向半径, 空档也能实现 原地转向。我开着炮车,冲过沙滩、树林 都不在话下,而便捷的变换姿态又能让 炮车轻松完成高难度动作, 例如通过快 速转动,躲避敌反坦克导弹袭击等等。

## "火力重拳"名副其实

面对远方隐藏目标, 传统炮兵在缺 乏精确定位数据时大多采用密集火力覆 盖射击,效果往往是"百发一 中"。进入信息战

争时代,精确摧毁是炮兵的首要目的,新 自行炮配备火控、电台、卫星导航等信息 化装备, 炮塔上还有车长周视镜及激光 测距雷达,既可以营为单位火力覆盖,也 可以单炮为单位精确打击。它的"弹药食 粮"也异常丰富,不光有经典的榴弹、火 箭增程弹、子母弹,还配备激光末端制导 炮弹,能遂行多样化的军事任务。

兼具火力猛烈、机动迅速、精确杀伤 等多种优点的该型自行加榴炮,是战场 上的火力重拳、战术上的节点支撑。当 然,该型自行加榴炮列装后,该单位迅速 转换训练思路,不但手握计算盘,还要把 牢火控计算机; 不但要深挖掩体进行火 炮射击,还进行移动式的快打快撤…… 这种信息化极强的武器装备, 要求官兵 在战术理论、操作方法等方面"彻底换 装"。炮塔上的车长周视镜和其附近的激 光测距雷达, 更是该炮较上一代火炮的 改进。该炮采用大口径长炮身管,发射低 阻全膛底排弹的射程达数十公里, 在保 持远射程同时,火炮又采用了世界一流 的身管自紧工艺,能够承受较高的膛压, 让每发榴弹以近 1000 米/秒的初速度飞 出炮口

当然,这么强悍的武器装备,只有熟 练的炮兵才能有效发挥"火力重拳"。为 了练就过硬本领,某自行炮营官兵投入 全部精力,操瞄调炮、瞄准击发,一练就 是一整天。人人都把训练中出现的问题 记录到军事笔记本上, 每晚加班共同商 讨解决难题,最终取得了在武器试射中 满分的好成绩。

2019年10月末的内蒙古某地进行 的演习中,"全营注意,一发杀爆弹向 M0001号目标开火"。随着营长王志丰一 声令下,20余发炮弹顷刻而出,炮弹声响 彻云霄、震耳欲聋,目标瞬间被精确摧 毁,而后全营迅速转移阵地,朝下一个射 击地域迈讲。

"现代战争,快一分就多一分消灭敌 人的机会,慢一分就少一分保存自己的 可能。"在高速开进的炮兵指挥车上,王 志丰正精心设计着"战神"下一轮精确打 向勇 于德新 击的"大戏"!



